

# 王沪宁会见德国社民党代表团

新华社北京6月6日电（记者王宾）中共中央政治局常委、全国政协主席王沪宁6日在北京会见由德国社会民主党联合主席克林贝尔率领的代表团。

王沪宁赞赏德国社民党多年来为中德关系发展作出的积极贡献，表示中国共产党愿同社民党共同落实好习近平主席同朔尔茨总理达成的重要共识，深化两党各层级往来和机制性对话，通过党际交往加强发展理念交流和战略对接，推动互

利合作，夯实友好根基，共同抓住机遇，应对挑战。中国全国政协愿同德方加强交流，共同丰富发展人类政治文明。

克林贝尔表示，德国社民党同中国共产党近40年来一直坚持密切对话沟通。面对国际形势重大变化，期待两党保持深入对话，增进相互了解和互信，管控好分歧，深化德中各领域

的密切合作。石泰峰、王东峰等参加会见。

# “引领世界经济复苏与发展”

本报记者 于洋

“匈牙利企业对中国经济充满信心，相信中国经济的潜力和活力将得到进一步释放，高水平对外开放的大门会越开越大。”匈牙利匈中经济商会会长埃尔诺·佩特日前接受本报记者专访时表示，“中国是欧盟重要的贸易伙伴，中国经济持续稳定增长，将推动欧洲乃至世界经济复苏，维护国际产业链供应链稳定畅通。”

今年，来自中国企业与商贸代表团络绎不绝到访匈牙利，让长期致力于推动匈中经贸合作的佩特格外忙碌。2月初，中国浙江—匈牙利投资合作交流暨中国—中东欧国家博览会推介会在匈牙利首都布达佩斯举办，这是新冠疫情发生以来中国商务代表团首次大规模到访匈牙利。佩特说，他和匈牙利企业界都感到格外兴奋。

“过去3年，我们与中国合作伙伴多是线上交流。现在能够面对面探讨问题，久未谋面的老友重逢，大家都很务实高效，很多期盼已久的合作有望在今年落地，这对匈牙利和中国企业来说都是好消息。”佩特说。

自2005年首次访问中国，佩特已到访中国数十次。他说：“我去过中国的很多城市，亲身感受到中国经济的活力和繁荣。匈牙利积极参与中东欧—中国合作机制，各领域对华合作在过去10余年里取得了突飞猛进的发展，匈中合作已经成为互利共赢的典范。”

在佩特看来，近年来，匈中两国克服疫情带来的不利影响，经贸合作实现逆势上扬。中国是匈牙利全球第四大贸易伙伴、第二大进口来源国。匈牙利多年保持中国在中东欧第一大投资目的地地位。目前，两国合作的匈塞铁路项目匈牙利段全面进入铺轨施工阶段。中国的华为、比亚迪、宁德时代等企业为匈牙利的产业转型和经济发展作出贡献。两国在新能源、光伏电站等领域的合作也为匈牙利能源安全贡献力量。

“匈中合作是互利共赢的，中国也为匈牙利的众多企业打开了新的市场、提供了新的合作机遇。”佩特说，牛肉是匈牙利重要的出口产品。去年，一家中国企业与匈牙利企业签订合同，计划未来5年从匈牙利进口2亿美元牛肉，这将为匈牙利畜牧业发展带来长期利好。近年来，两国在金融和物流领域展现出巨大潜力，匈牙利有望成为中国与中东欧国家合作乃至中欧合作的重要节点国家，这对匈牙利未来发展的助力不可估量。

“今年以来，多家国际机构上调了中国经济增速预期。”佩特赞叹中国经济表现出的韧性和潜力，他说：“中国经济地位在疫情后并没有被削弱，世界更加看到中国经济的重要性，看到与中国合作的必要性。当今世界是一个开放与合作的世界，中国不仅是世界经济的重要组成部分，还将引领世界经济复苏与发展。”

# 国际论坛 将拉中友好转化为互利合作机遇

何塞·曼努埃尔·萨拉查—西里纳斯赫斯

共建“一带一路”倡议与拉美国家的发展战略有效对接，为共建国经济发展与社会进步增添了活力，为拉美和加勒比地区经济一体化提供助力，得到地区各方的广泛支持

今年是共建“一带一路”倡议提出10周年。该倡议积极推动贸易自由化，重视加强对基础设施等重要领域的投资，有助于促进经济社会发展、有效减少贫困，受到包括拉美和加勒比国家在内的广大发展中国家的热烈欢迎和积极参与。

长期以来，拉中高层交流频繁，元首外交为双方关系发展发挥了战略引领作用。2014年7月，拉中共同宣布建立平等互利、共同发展的拉中全面合作伙伴关系，正式建立拉美和加勒比国家共同体—中国论坛，拉中合作开启新篇章。拉美国同中国的双边合作机制不断完善。巴西与中国成立巴中高层协调与合作委员会，智利、秘鲁、哥斯达黎加、厄瓜多尔均与中国签署了自由贸易协定。

共建“一带一路”将拉中友好转化为互利合作机遇，拉中双方在共建“一带一路”框架下开展了广泛合作。通过共建“一带一路”，拉中贸易联系更加畅通。2012年以来，中国一直保持拉美第二大贸易伙伴地位。新冠疫情期间，拉中经贸合作彰显韧性。统计数据显示，拉中贸易总额2021年首次突破4500亿美元，2022年再创新高，达4857.9亿美元。

拉美地区急需加强基础设施建设。根据联合国拉丁美洲和加勒比经济委员会的研究，为有效促进可持续发展，拉美各国应至少将国内生产总值的6%左右投资于基础设施，而实际上这一比例在2010年至2019年间仅2.7%。拉中在基础设施领域加强合作，有助于满足地区发展的迫切需求。拉丁美洲和加勒比地区中国学术网发布的《中国在拉丁美洲和加勒比地区基础设施项目报告》显示，截至2021年，中国企业在这一地区实施了192个基础设施项目，累计投资约980亿美元，为当地创造超过67.3万个就业岗位。

拉中在基础设施建设领域的合作取得了丰硕成果。越来越多地区国家欢迎中企承建本国大型基础设施项目。双方合作涉及的项目种类也越来越多样，从能源项目拓展到电信、交通、卫生等不同领域。为了有效应对气候变化挑战，拉中在共建“一带一路”框架下不断加强绿色合作，合力开发水电、风电等清洁能源，为拉美地区可持续发展作出重要贡献。

共建“一带一路”倡议与拉美国家的发展战略有效对接，为共建国经济发展与社会进步增添了活力，为拉美和加勒比地区经济一体化提供助力，得到地区各方的广泛支持。展望未来，地区国家普遍希望继续拓展和深化同中国的互利共赢合作，进一步分享中国创新发展的成功经验。

（作者为联合国拉丁美洲和加勒比经济委员会执行秘书）

## 共享机遇、共谋发展的阳光大道

# 中老媒体共建“一带一路”联合采访在万象启动

本报万象6月6日电（记者孙广勇、张矜若）人民日报社和老挝媒体共建“一带一路”联合采访启动仪式6日在老挝首都万象举行，这是中老两国媒体首次进行共建“一带一路”联合采访。

老挝人民革命党中央宣传部副部长、《人民报》总编辑万赛·塔汶炎，老挝新闻文化旅游部副部长顾西·乔玛尼冯，老挝记者协会主席沙万坤·拉沙蒙，中国驻老挝大使馆及有关机构代表，人民日报社和老挝《人民报》、《万象时报》、老挝国家通讯社、老挝国家电视台等两国媒体记者出席启动仪式。

万赛·塔汶炎在启动仪式上致辞表示，共建“一带一路”为世界上很多国家创造了巨大发展机遇，不仅加强了中老两国同共建国的合作关系，促进各国走和平合作、共同发展的道路，也助力构建人类命运共同体。在共建“一带一路”框架

下，中老两国共同推动基础设施建设，中老铁路和万象—万荣高速公路建成通车，使老挝从“陆锁国”变为“陆联国”，不仅为老挝人民创造了大量就业机会，也促进了区域经济发展。老挝《人民报》将一如既往地充分报道共建“一带一路”及其取得的成就。

启动仪式结束后，中老媒体记者对中老铁路、万象赛色塔综合开发区等中老共建“一带一路”重点项目进行专题采访，共同讲述中老互利合作惠及人民的美好故事。

今年是共建“一带一路”倡议提出10周年。在中老两国领导人的战略擘画下，双方不断深化合作，推动中老命运共同体建设取得丰硕成果，形成了政治上互尊互信、经济上互惠互利、人文上相知相亲的良好局面。中老铁路、万象赛色塔综合开发区等成为两国高质量共建“一带一路”的标志性项目。



图为中老媒体记者在万象赛色塔综合开发区进行联合采访。

本报记者 韩晓明摄

# “中国飞船把我的梦想带上太空”

本报记者 邹松

作为一名学中医的南非大学生，在参加“汉语桥”世界大学生中文比赛时，得知自己的画作获得大奖、登上太空……如此梦幻般的经历，映射出黑人姑娘思诺和中国文化的不解之缘。她坦言：“学中文、学中医给我的世界打开了一扇窗，如今中国飞船把我的梦想带上太空。这真是太不可思议了！”

今年3月，中非合作论坛中方后续行动委员会秘书处、中国载人航天工程办公室和中国驻非洲使领馆共同举办了非洲青少年“我的梦想”主题绘画作品大赛，2000多名非洲青少年踊跃投稿，最终，来自阿尔及利亚、刚果（金）、埃及、马达加斯加、马里、毛里求斯、尼日利亚、索马里、津巴布韦和南非等非洲国家青年的10幅作品，有幸随神舟十六号载人飞船飞向太空。这是中国空间站首次展示国际绘画作品。

“我的画作得了一等奖？要登上神舟飞船？”听闻这一消息，思诺惊讶得合不拢嘴。作为南非西开普大学中医系的一名学生，她完全没想到自己的业余爱好能“一飞冲天”。

在思诺这幅名为《和而不同》的画作中，意喻浩瀚深空的蓝绿色背景下，一名身着灰白色宇航服的航天员被中医“五行”元素符号和南非特有的帝王花、跳羚、桌山等象征性元素围绕。谈及创作初衷，思诺说：“我试着将中医理念和现代科学、太空探索相联系，没想到这个想法得到了认可！”

“这幅画最大的特点是将传统与现代结合，体现了南非与中国的友好情谊。我们一看到它就决定推选参赛。”西开普大学中医孔子学院院长武长虹介绍，思诺特别喜欢中国文化，课余时间积极参与学校举办的各类文化活动。

南非国家航天局总工程师尤金·阿方特看到思诺的画作后表示：“这是一幅充满想象力并引人思考的作品。它在太空展览的经历一定会激发更多南非青少年对太空科学的兴趣。中国在非洲各国推出主题新颖的太空交流活动，将极大促进非中在太空领域的合作。”

中国航天员景海鹏表示：“探索浩瀚宇宙是全人类的共同事业和梦想，不分种族、不分年龄、不分地区。我们愿与所有爱好和平的人们携手创造更美好的明天。我们将把孩子们最美好的友谊和梦想带上太空，在中国空间站播下科学、友谊和梦想的种子，让它们生根发芽、绽放结出果实。”

去年9月，中国载人航天工程办公室与非盟相关机构联合主办了“天宫对话—神舟十四号航天员乘组与非洲青少年问答”活动，来自非洲8个国家的青少年代表通过视频连线的方式向远在太空的中国航天员提问交流。南非学生代表迪雅莎表示：“这样的活动非常有意义，我也要像中国航天员一样，努力实现自己的梦想。”

（本报约翰内斯堡电）

# 王毅会见泰国公主诗琳通

新华社北京6月6日电 中共中央政治局委员、中央外办主任王毅6日在北京会见泰国公主诗琳通。

王毅表示，欢迎公主殿下第50次访华。公主殿下几十年来遍访中国大江南北，为增进中泰人民交流和两国友好作出重要贡献。去年11月，习近平主席成功访问泰国，同哇集拉隆功国王一道，开启了构建中泰命运共同体的新时代。中方愿同泰方一道，推动两国全面战略合作伙伴关系不断深入，中泰命运共同体的内涵更加丰富。

诗琳通表示，希望有更多机会到中国访问，更深入地了解中国，促进泰中友好。

# 铁凝会见摩尔多瓦社会主义者党干部考察团

新华社北京6月6日电 全国人大常委会副委员长铁凝5日在京会见由“摩尔多瓦社会主义者和共产党人党”联盟议会党团主席、副议长巴特雷恩察率领的摩尔多瓦社会主义者党干部考察团。双方就深化两国两党关系、加强立法机构交往等交换了意见。

# 彭清华会见南非非国大全国执委考察团

新华社北京6月6日电 6月6日，全国人大常委会副委员长彭清华在人民大会堂会见南非非国大总书记姆巴卢拉率领的全国执委考察团，双方积极评价两党两国友好合作关系，表示将继续巩固政治互信，推动互利合作，并就加强党的建设深入交换了意见。

# 秦刚会见国际民航组织秘书长萨拉萨尔

新华社北京6月6日电 6月6日，国务委员兼外长秦刚在北京会见国际民航组织秘书长萨拉萨尔。秦刚表示，中国长期担任国际民航组织一类理事国，以实际行动支持和推动民航领域国际合作。中方提出的“一带一路”合作倡议、全球发展倡议同国际民航组织倡导的“不让一个国家掉队”的理念高度契合，欢迎国际民航组织积极参与相关倡议。中方赞赏国际民航组织在涉台问题上坚持正确立场，希望继续予以中方坚定支持。

萨拉萨尔高度评价中国在世界航空业发展中发挥重要作用，表示国际民航组织始终奉行一个中国原则，愿与中方一道促进各国不断深化民航国际合作。

# 第三届中国—非洲经贸博览会将首次权威发布中非贸易指数

新华社长沙6月6日电（记者张玉洁、张晨光）记者从湖南省人民政府新闻办公室6日召开的新闻发布会上获悉：第三届中国—非洲经贸博览会将于6月29日至7月2日在长沙举办，会期将首次权威发布中非贸易指数，以数字化、科学的评价体系，为企业开展对非经贸合作提供“晴雨表”。

本届博览会以“共谋发展、共享未来”为主题，主会场、主展馆、分展馆分别设在长沙国际会议中心、长沙国际会展中心和中非经贸合作促进创新示范区（湖南高桥大市场）；贝宁、刚果（金）、马达加斯加、马拉维、摩洛哥、莫桑比克、尼日利亚、赞比亚等8个非洲国家担任主宾国，山东省、湖北省担任主题省。

会期将安排各类活动超40场，议题涵盖绿色基建、海关检疫、医药卫生、农食产品、轻工纺织、产业园区、妇女青年、职业教育等多个合作领域。博览会将首次设立中非高质量共建“一带一路”成果展区，全面展示新时代中非经贸合作新成果；首次设立中非妇女创新创业成果展，集中展现中非在妇女领域合作新成就；还将继续发布中非经贸关系报告，系统梳理近年来中非经贸合作取得新进展，展望未来合作新趋势。此外，人民币在非洲使用报告、“百企千村”中国企业在非履行社会责任典型案例等近20项成果将集中发布。

湖南省商务厅厅长沈裕谋介绍，本届博览会在疫情防控一控平稳转段后全面恢复线下举办。截至6月5日，已有50个非洲国家和8个国际组织报名参加。

在中非各方积极参与下，博览会已于2019年和2021年成功举办两届，共吸引53个非洲国家、10余个国际组织、我国31个省市区、29个中央部委和机构、200余家央企及子公司，以及上千家中非企业、商协会和金融机构参会参展，累计签署合作项目或协议216个。

# 刘建超会见摩尔多瓦社会主义者党干部考察团

新华社北京6月6日电 6月5日，中共中央对外联络部部长刘建超在北京会见由“摩尔多瓦社会主义者和共产党人党”联盟议会党团主席、副议长巴特雷恩察率领的摩尔多瓦社会主义者党干部考察团，双方就加强党际交流合作、推动中摩关系发展等交换意见。

# 外交部发言人——

## 中洪关系实现“开门红”

本报北京6月6日电（记者郑翔）外交部发言人汪文斌6日在例行记者会上应询表示，中国同洪都拉斯建交两个多月来，双方坚定履行建交承诺，共同推动中洪关系在相互尊重、平等互利、共同发展的基础上强劲起步，取得一系列早期收获，实现“开门红”。

“中洪建交两个多月来，双方坚定履行建交承诺，共同推动中洪关系在相互尊重、平等互利、共同发展的基础上强劲起步，取得一系列早期收获，实现‘开门红’，充分表明坚持一个中国原则是国际大义、人心所向、大势所趋，中洪建交完全符合两国人民根本和长远利益。”汪文斌说。

他说，中国驻洪都拉斯使馆正式开馆，将为两国增强政治互信、深化务实合作、增进人民友谊搭建桥梁。“同时，洪方也正积极推进驻华使馆建设工作，中方将予以大力支持和协助。”

“中方愿同洪方一道，加强友好往来，增进政治互信，推进务实合作，让中洪友谊之树落地生根、开花结果，造福两国和两国人民。”汪文斌说。